

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 43,20.-Idem a la sombra, 39,80. Idem mínima idem, 22,40.-Idem media idem, 30,60.-Oscilación, 16,40.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 11,40.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 754,00.-Temperatura a la sombra, 28,20.-Idem de termómetro húmedo, 20,20.-Tensión del vapor, 13,40. Humedad relativa, 50,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 94,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE

Año II.-Número 343.-Apartado n.º 74

Córdoba.-Agosto 1933.-Sábado 19

Una combinación frustrada

El Retablo del Mar

Como nuestros lectores saben, el asunto del «Retablo del Mar» fue retirado ayer de la votación de «quorum» en el Parlamento, gracias a la iniciativa del señor Azaña que no lo estimó cuestión de gabinete. Así se evitó que numerosos diputados de la mayoría salieran del salón de sesiones por considerar que se perjudicaba gravemente al Estado con el planteamiento de este precedente. El escultor Miranda se propone que el Estado adquiera un relieve de reducido valor artístico en 100.000 pesetas la maqueta y luego la talla en madera en una cantidad mucho mayor. En los círculos artísticos se produjo un gran movimiento de irritación que tuvo reflejos en los círculos políticos y fué adecuadamente trasladado al salón de sesiones por el diputado por Córdoba García Hidalgo.

Un Estado que no había adquirido cuadros de un artista de la máxima categoría mundial como es Pablo Picasso no podía establecer preferencias lamentables. Sobre todo de resolverse favorablemente el deseo de Sebastián Miranda lloverían sobre el Estado solicitudes semejantes y asistidas del mismo derecho, que sólo pueden ser atendidas por los organismos especializados y con arreglo a los créditos normales para adquisición de obras artísticas y abastecimiento de museos.

La crítica era tan sencilla y tan sólida, que creemos definitivamente retirado el asunto, por lo que felicitamos al citado parlamentario cordobés.

Muerte sentidísima

A la avanzada edad de 75 años ha fallecido en Córdoba don Vicente de Hita e Hita, padre de nuestro querido amigo el gobernador interino y secretario de este Gobierno civil don Vicente Hita Rabadán.

El finado estaba pasando una temporada con sus hijos. La desgracia ha impresionado a los incontables amigos del señor Hita e Hita, anciano caballero, sencillo y bueno, cuya afección sólo podía crear lazos de afecto. Descanse en paz.

Los restos mortales serán trasladados a Baena, donde recibirán tierra en el cementerio de la familia, oriunda de dicho pueblo.

Reciban los deudos y parientes del señor Hita e Hita los testimonios de nuestra sincera condolencia y especialmente su hijo don Vicente, nuestra primera autoridad provincial interinamente, a estas horas abrumada por la penosa e irreparable pérdida.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 46.
Trigo blanco, a 45.
La cebada, a 27'5.
La avena, a 26.
Habones, a 34.
Maíz, a 33.

El aceite se ofrece a 69 y 70 reales con mucha firmeza.

Las habas chicas, a 35 y las maza-ganas a 35.

Hay una desanimación muy grande.

Libros obligatorios

para COMERCIANTES e INDUSTRIALES. Asegurados con arreglo a la nueva ley de Accidentes del Trabajo.

Libro de Matrícula de Operarios . . . 4 ptas.

Libro de Jornales . . . 4 "

ENVIOS

CONTRA REEMBOLSO

Librería IBERICA

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14

Teléfono 1678 - Córdoba

EN TORNO A LA REFORMA AGRARIA

EL CASO DE ESPERA

La Prensa interesada en difundir el derrotismo, como un humo melfítico, ha dado a todos los vientos la noticia de que la explotación colectivista de Espera ha fracasado. El informe, en efecto, del Instituto de la Reforma Agraria es desconsolador. La experiencia se pueda dar por malograda, en virtud de estos resultados: Las aportaciones sucesivas del Estado en dinero, no podían ser rescatadas, sino en parte mínima, dado el ritmo deficiente de la producción. El sentido cooperativo aparecía minado por la acción individualista y caprichosa de unas especies de caporales absorbentes, cuando no por la de gentes extrañas a la hacienda de Espera. Se había llegado a cambiar yeguas por mulas arbitrariamente, como si los bienes semovientes de la explotación fueran propios. En general se acusaba falta de capacidad directiva y los campesinos no sabían reaccionar colectivamente ante los intereses que el Estado les había atribuido para su mejoramiento social.

No han desaprovechado, decimos, los derrotistas y enemigos de la Reforma Agraria este ejemplo, del cual forzadamente debemos todos extraer consecuencias saludables, pero no excesivas. He aquí las nuestras: el caso de Espera demuestra la influencia del atavismo individualista en la educación del campesinado andaluz. Más de una vez hemos escrito que nuestros labriegos están aún muy lejos de poseer ese alma colectiva, ese gran sentimiento de comunidad que los dote de posibilidades para realizar una revolución económica. La preponderancia del anarquismo prueba esta disposición al aislamiento en el terreno de las realizaciones científicas. De manera que para aceptar el postulado de una revolución hay que subordinarlo a una gran preparación educativa. En esta situación de conciencia se colocan los socialistas, que sin renunciar a nada, pretenden predisponer a la revolución técnica mediante una honda educación colectiva y sindical. Pero este problema no excluye, ni mucho menos, la necesidad de la Reforma Agraria, que es un proceso distinto al de la evolución social del campesino. El afán de hacer de las dos cuestiones una sola caracteriza a los derrotistas. Es al

país entero, a la nación-estado a quien le interesa y le urge la Reforma Agraria, por una ley, meramente económica, de atrofia y evolución de un sistema económico-agrario. Como le corresponde dirigir el cultivo social de los campesinos encargados de representar su propio interés en aquella magna empresa.

Pues bien, si se antepone, como ha pasado en Espera, la puesta en marcha de la Reforma a la adecuación colectivista del campesino, el fracaso no es extraño, pero la responsabilidad es del Estado. ¿Quiere esto decir que hasta que no se agote el trámite educativo no se le pueden conferir tierras a los campesinos? De ninguna manera, puesto que ya hemos sentido que la Reforma Agraria urge, independientemente a la mayor o menor adecuación del bracero. Lo que se impone, sencillamente, es una etapa de intervencionismo directo del Estado en las explotaciones de carácter colectivo, hasta que estén constituidas con las garantías necesarias para operar automáticamente. ¿Es que hubiera fracasado el ensayo colectivista de Espera a haber sido presidido por técnicos y contables del Estado? A nuestro juicio el caso de Espera debe servir de advertencia al Instituto de Reforma Agraria y al Gobierno para no excederse en la proyección platónica de la revolución en el campo. Puede resultar incómoda al principio la presencia de una autoridad que encarne el interés supremo de la nación-estado, pero es indispensable para que no ocurra lo de Espera.

En cuanto al gozo de las derechas por este incidente admite un jarro de agua fría. Que el campesino por su escasa noción de la economía colectiva fracase en un ensayo autónomo, no tiene nada de extraño. ¿Pero es que el sistema capitalista y burgués no produce diariamente fracasos semejantes? ¿Cuántas entidades industriales y financieras no fracasan por falta, asimismo, de adecuación técnica de sus componentes o por error en la proyección del negocio? Espera es un negocio mal planteado por el Estado. Pero al mismo tiempo es una experiencia, una enseñanza utilísima.

Contra la usura

El lunes publicaremos una interesante información contra la usura

A las víctimas de esta enfermedad social, mal asistida por la República hasta ahora, le brindamos nuestras columnas y nuestra promesa de que esta campaña tendrá el debido eco en el Parlamento.

Ilustres personalidades políticas han prometido cooperar a la iniciativa nuestra. Romperá el fuego el batallador diputado GARCIA HIDALGO.

El «referéndum» de El Carpio

Mañana domingo se celebrará el «referéndum» para concertar un empréstito con destino a escuelas en El Carpio. La vieja política monárquica quiere hacer de este acto de democracia directa una derrota personal del alcalde socialista de El Carpio. Aunque el pueblo siga sin escuelas. La ruindad del propósito nos obliga a llamar la atención sobre la campaña de «La Voz» de Córdoba, periódico que sirve dichos intereses derrotistas, poniendo en evidencia dos cosas: su cacareado republicanismo y la no menos divulgada pasión del señor Vaquer por el sistema del «referéndum». Con tal de que quede mal un socialista, no vacila este político en retractarse y en sacrificar a los trabajadores parados y a los niños sin escuela de El Carpio. ¿Prosperará la triste maniobra?

Regalos a los niños

A LA PRESENTACION DE CINCUENTA ANUNCIOS diferentes de los que a diario publicamos en este periódico, regalaremos uno de los diez siguientes objetos: Plumas «Stilograficas», Imprentillas, Libros de Cuentos, Cajas de Pintura, Arquitecturas, Rompecabezas, Teatros, Lápicos de Colores, Plumiers y Estuches de papel y . . . : : : sobres. : : : :

Librería Luque

GONDOMAR, NUM. 17

Colaboración

¿Troski embajador?

Los artículos de colaboración que como el que sigue sustentan puntos de vista susceptibles de contradicciones y polémicas, quedan sujetos a la responsabilidad del autor. Hacemos esta salvedad para apoyar nuestra tendencia a hacer posible la más amplia exposición de teorías, aunque hieran nuestras propias convicciones, ya que nuestra finalidad es contribuir a la cultura del pueblo.

Riga-Pag. Berlín. A través de este triángulo de radiodifusión se transmiten las verdades y mentiras sobre la U. R. S. S. El último notición, recogido por los emigrados «blancos» en París y retransmitido a la prensa mundial da como probable la reconciliación de Trosky con Stalin, resultado de lo cual sería el nombramiento de aquél como embajador en Madrid.

Conozco y he tratado a Trosky. Tengo para mí la devoción revolucionaria que merece a todos los que no hacen del comunismo una granjería ni de la política revolucionaria una profesión lucrativa ni de la calumnias un recurso polémico ni de la mentira un sistema de conducta. Su brava vida revolucionaria—que el estipendio burocrático no puede, pese a sus persistentes esfuerzos, mancillar—; su intransigencia contra todas—contra todas, entendiéndose bien—manifestaciones del oportunismo; su clarividencia política; su heroica defensa del marxismo revolucionario frente al posibilismo desvergonzado que encerrado teóricamente en la fórmula reaccionaria del «socialismo en un sólo país» ha traducido prácticamente sus consecuencias en la trágica derrota del proletariado alemán, ofrecen la necesaria garantía permitiéndonos asegurar que no se prestará a ninguna combinación que tienda a atenuar la tremenda responsabilidad histórica que pesa sobre la oligarquía dirigente de la U. R. S. S. presta a liquidar, unas tras otras, las conquistas fundamentales de la Revolución de Octubre. Sin temor a equivocarnos podemos afirmar que la tentativa de Stalin—que no sería la primera—supuesto que tuviese algún viso de verosimilitud, no le hará caer a Trosky en el lazo que se le tiende. Trosky no puede compartir aquella responsabilidad. Al contrario, viene siendo su Fiscal implacable ante el juicio de la Historia. Los acontecimientos de Alemania le han dado la razón y no es presumible que cuando, precisamente, su figura internacional adquiere un mayor relieve la empujezca con una capitulación ante el stalinismo que tiene sus días contados y sostiene su poder mediante el terror y la violencia sistemáticos contra los artesanos de la revolución.

El hecho cierto es que las relaciones entre Trosky y Stalin, entre las dos fracciones principales del Comunismo—la oficial y la disidente—lejos de suavizarse se han extremado. La vergonzosa capitulación del movimiento obrero alemán, que Stalin pretende responsabilizar exclusivamente sobre la socialdemocracia, no solamente aleja toda posibilidad de acuerdo, sino que acelera el proceso de diferenciación política de aquellas dos fracciones determinando una ruptura completa. Ni aun en hipótesis sería lógico admitir que Trosky fuese tan torpe que cuando los hechos internacionales confirman plenamente su tesis, con su reintegración «formal» al seno de la Internacional Comunista (?) revalorizara la posición de Stalin, quebrantada por una situación internacional extraordinariamente difícil producida por la irresponsabilidad del régimen burocrático impuesto a los Partidos Comunistas. Un revolucionario de su talla hacia el cual vuelven sus ojos los comunistas honrados cuando el fascismo hace crujir los huesos de los obreros revolucionarios cobardemente abandonados por Stalin y sus legiones de asalariados, no puede prestarse a tan burda maniobra so pena de renunciar a su valor internacional. La reintegración de Trosky sólo es posible con una condición el cambio radical de métodos, orientaciones y procedimientos de la Internacional Comunista y de la política interna de la U. R. S. S.; es decir, la liquidación, extirpándola hasta en sus más profundas raíces, del stalinismo que en la práctica se nos ha revelado como un instrumento de segregación de calumnia y de derrota.

El poder de la oligarquía que en Rusia ha convertido en nominal la dictadura efectiva del proletariado, se debilita y es desplazado por la fuerza superior de los acontecimientos. La abyecta capitulación alemana, la propuesta de venta del ferrocarril del Este chino, el debilitamiento progresivo de la influencia del comunismo oficial sobre las masas obreras, el régimen de terror burocrático instaurado, las dificultades interiores de la U. R. S. S. que son consecuencia de la presión internacional y dan un mentís rotundo al po-

(Continúa en segunda plana)

El asunto de las Colonias Escolares

Han regresado de Málaga los concejales señores Hidalgo Cabrera y Calderón Uclés. Fueron a realizar determinadas investigaciones relativas al escandaloso asunto de las Colonias Escolares. Los datos e impresiones por ellos recogidos, según parecen, amplían las proporciones del escándalo, que en la sesión del lunes del Municipio adquirirá, según parece, nuevas resonancias.

En la carretera del Brillante

Fuego en una finca

Sobre las doce del día de hoy se declaró un incendio en uno de los pisos de la finca «Villa Valle». El fuego prendió en los rastrojos, propagándose a la finca «San Pablo».

El vecindario de la barriada intentó sofocar el fuego, pero al no conseguirlo totalmente se dió aviso al Parque de Bomberos.

El personal de servicio acudió al lugar del siniestro, sofocando totalmente el fuego en poco tiempo.

Las pérdidas sufridas no son de gran consideración.

Por estar muy poblado el lugar donde el fuego se declaró, alarmóse aquel vecindario, pero pronto recobró la tranquilidad al ser dominado el voraz elemento.

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Don Angel Avilés Marín, Claudio Marcelo, 8.

Don Enrique Villegas Montesinos, Almagra, 30.

Don Manuel Villegas Laguna, Gondomar, 8.

Don Luis Jurado López, San Fernando, 97.

Doña Carmen Carrilero Vaca, Angel de Saavedra, 1.

La Banda de música

Obras que ejecutará la Banda municipal de música mañana domingo de diez y media a doce y media de la noche en el Paseo de la Victoria:

«Ballesteros», pasodoble, López Debesa.

«La Vaquerita», escena del reloj, Rosillo.

«La Alsiana», fantasía, Guerrero.

«La Mesonera de Tordesilla», Moreno Torroba.

«Kafinska», selección, Sorozábal.

«Behovia», marcha, S. Miguel.

¡Hombre, tiene gracia!...

Para compensar la ola

Se hablaba días pasados, en una tertulia matritense, de la ola de calor que amenazaban los meteorólogos y uno de los presentes dijo:

—Yo lo tengo resuelto: el día que llegue la ola, me lo paso enterito dentro del baño.

—Harás bien—le respondió otro— No hay nada como el agua para las olas.

Dos dolores

El culto escritor Manuel Ugarte acaba de dar a la publicidad su nuevo libro «El dolor de escribir»; y, con referencia a su título dijo un famoso literario:

—Qué manera de presumir tienen estos jóvenes. ¡Como si no fuera mayor todavía «El dolor de leer!»

En el aniversario

Diálogo ejemplar, escuchado en un círculo de la calle de Alcalá:

—¿Cómo se pasó el tiempo?... ¡Un año ya de lo del 10 de Agosto!

—¡Ya yel...! ¡Doce meses desde aquella madrugada de Recoletos!... ¡Y cuantos «recoletos» que están no lo son y cuantos que lo son no estarán!

La audaz «vedette»

La audaz «vedette» anuncia sus deseos de irse a la playa a zambullir el cuerpo, famoso en toda España, apenas termine la función de la noche; esto es: a recoger en el agua el primer rayo de sol. Pero—¡ay!—, está firmemente decidida, y así lo dice, a ir sola.

Dos asiduos protestan: —Mira que es peligroso... Sola, a media luz... entre las olas...

Ella los tranquiliza.

—Os advierto que puedo ir sola, porque sé nadar perfectamente.

Y un tercero, al baño, comenta:

—¡Qué manera más delicada de decirnos que no necesita calabazas!

Un concurso

En la verbena organizada por la Asociación de la Prensa en la Playa de Madrid, uno de los atractivos consistió en un concurso de «chotis» con las parejas en el agua. Y era lo que decía uno de los concursantes:

—¡También son ganas de pedir gollierías!... ¡Mira que pretender que esté bailando una persona que se encuentra con el agua al cuello!

¡Tenía razón!

En una tertulia de toreros se comentaba la grave cornada que había «tomado» en la plaza de Tetuán de las Victorias el novillero Calderón de la Barca, lamentando todos la mala suerte que había tenido el pobre muchacho.

¡Todos, no! Hubo un banderillero viejo y que no brilla por su cultura ni por su inteligencia, como verá el que leere, que afirmó:

—«Pos» lo que es a mí no me da pena. ¡Un gachó como «er» «Carderón» de la Barca ese, que ganará «tantísimo» dinero en «er» teatro, ¿pa» qué «tié» que meterse a torero, vamos a ver?...

Y como los que le escuchaban no pudieran contener la risa, continuó:

—¡Sí, «er»se, «er»se!»... Vosotros «sus» creéis que yo soy uno de esos «arfabetos» que no saben leer ni «escrebir». Pero yo me sé «mu» bien que «er» de la Barca es uno de esos de pelo largo que va «pa» Muñoz Seca. ¡A ver si no!»

Todo el mundo a los toros el sábado. Chicos y grandes podrán pasar un rato agradable y divertido y quien sabe si productivo. ¡Señores, que MIL PESETAS es mucho dinero!

Panorama barcelonés

Del crimen de la calle de Fuencarral al intento de atraco en el «Oro del Rhin», pasando por el asalto al correo de Andalucía

Varela, no ha muerto. Usted, que todavía peina canas, no recuerda, por recuerdo personal, quien es Varela. Yo, claro, tampoco. Pero usted, como yo, habrá leído el proceso sensacional de hace cuarenta años, que hubiera sugerido un tema típico del género de Conan Doyle o, ahora, al también desaparecido Wallace. Porque Varela—quién no lo sabe!—, estando preso en la cárcel de Madrid, asesinó a su madre. ¡Y cualquiera sospechaba de él...

¿A qué estrato social pertenecía Varela, el resucitado o nunca fenecido? A la clase del señoritismo, aún no agotada, porque el filón está arraigado profundísimamente en la entrada del país.

A la clase del señoritismo, que antes llevaba pantalón ceñido, como los chulánganos y echaba por la borda del coche de las juergas, a las pecadoras desnudas, abandonándolas en plena carretera, y tiraba a los guardias por el balcón. Y ahora se indigna de

doctrinas que no entiende, que, desde luego, no practica, y hace uso de su gran herencia de amoralidad y estupidez.

Varela, no ha muerto. Cuando el crimen de la calle de Fuencarral, era un mozo rufinoso, punto fuerte entre borrachos y rameras de baja estofa. Más tarde, al asaltar el expreso de Andalucía, usaba gabardina y «no me olvides»; tomaba «cocó» y se invertía. Ahora, al intentar robar en el café «Oro del Rhin», de Barcelona, lleva los bolsillos llenos de cargadores y folletos. Come legumbres y funda revistas. Es el señorito anarquista, el señorito comunista, al que nunca le falta la mesa puesta y el lecho mullido y no tiene la arrogancia del que se juega la vida por una idea, ni predispone a la benevolencia como en necesidad que, por la vida, está dispuesto a dar la vida.

Seguramente, alrededor de esta nueva versión del Varela ochocentista, asesino de su propia madre, se encenderán las luces de los tópicos de siempre, y de algunos tópicos de ahora: el horrible disgusto de los padres, los primeros sorprendidos al saberse progenitores de un monstruo o poco menos; la influencia extremista de la derecha o de la izquierda, que se aprovechan de la exaltación y de la inexperience de estos muchachos, para mantener el barullo nacional.

No hay nada de eso. El señorito co-

muista el señorito anarquista de hoy, como ayer el señorito chulo y bravucón, no se dejan influenciar por el médico; son ellos, por el contrario, quienes dibujan la silueta moral de una época, repetida generación tras generación en la Historia de España. Los extremistas de la izquierda, bastante tienen con defenderse ellos de las persecuciones de que son objeto, para ir a buscar agentes de escándalo y, tal vez, de delación. Los extremistas de la derecha, rara vez acudirán a un señorito—los conocen bien—, para otra cosa que para hacerle lanzar gritos en un estreno teatral o bolitas féidas en un mitin.

Ahora, probablemente, los extremistas de uno y otro lado recibirán la indignación ciudadana y, tal vez, la gobernante, en forma de represiones y, por lo menos, molestias. «No es por ahí». Al señoritismo delincuente no se le persigue metiendo a dos pistoleros ni a doscientos en la cárcel, aunque bien está, claro, que se les meta, sobre todos sin son tales. Varela vivirá siempre, mientras no se exija estrecha responsabilidad de su conducta, a quien debe responder de ella, que a mí me parece que son sus padres, sus mentores, sus profesores.

Es muy cómodo condolerse del infortunio de los padres de un delincuente. Pero resultaría más eficaz evitar que el hijo llegara a adquirir esa calidad, recordando a las padres la obligación que tienen de educar a sus vástagos, ni tan estrechamente que caigan en el extremo, también pernicioso, de la hipocresía desganada, y desengañada, ni con tanta libertad, con tan amplia autonomía, que un día se conviertan en criminales de la peor especie.

Hay muchos padres que, sinceramente, se horrorizarían si alguien les propusiera la conveniencia de evitar el nacimiento de la prole, y no se asustan de desconocer los pasos que esa prole da por el mundo, conducentes unas veces a la cárcel y otras al patíbulo.

Domingo de Fuenmayor

¿Conoce usted este dibujo?



Dice en él Padilla Crespo, PINRI. Córdoba es un distintivo de elegancia que llevan los sombreros y gorras de Padilla Crespo.

Numerosos automovilistas denunciados

En el pasado mes de Julio han sido denunciados numerosos propietarios de automóviles y camiones por el Cuerpo de Vigilantes de Carreteras, a causa de no llevar la documentación reglamentaria y no estar al corriente en el pago de los diversos tributos, según las categorías de los vehículos y los servicios a que se dediquen.

Asimismo han sido multados varios labradores por carecer de la autorización especial para transportar en sus camiones a sus obreros agrícolas desde los pueblos de su residencia a sus fincas respectivas.

Para evitar estas sanciones pueden pedir informes a «Córdoba Automovilista», (Director, Francisco Quesada), calle Morería, 14, principal.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—T.L.F. 2485 CORDOBA Pensiones desde 15 pesetas diarias Rayos X :: Rayos ultravioleta Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia. NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

Marcha de la Colonia Escolar Marítima

En el expreso de esta madrugada ha marchado a Torremolinos (Málaga) la segunda Colonia Escolar Marítima, compuesta por ochenta niños de ambos sexos.

Los pequeños marcharon contentísimos.

Además de las personas encargadas de su asistencia, los acompañaba el concejal delegado don José María Luque Casares.

Esta noche se esperan en Córdoba, de regreso de Torremolinos, parte de los expedicionarios que marcharon en el pasado mes de Julio.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO Clínica-Laboratorio Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522 CORDOBA

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ha sido detenido en la avenida del Gran Capitán Juan Parra Castro, por insolentarse con un guardia municipal.

—En la Estación Central ha sido detenido cuando intentaba sustraer un mantón de Manila y otros efectos Manuel Castro y Castro.

—Ha denunciado Antonio Escobar Belmonte, que de su domicilio Santa María de Gracia número 2 le han sustraído del portal un corte de zapatos que valora en 12 pesetas.

—En la calle Fray Luis de Granada han sido detenidos los menores Juan Torres Rodríguez y Manuel Rojano Macete, que se dedicaban a registrar los bolsillos de los transeúntes.

—Antonio Pérez Carrillo ha denunciado que de una cómoda que tiene en su domicilio le han sustraído un encendedor, una petaca y 50 pesetas.

—En la Estación Central de los ferrocarriles han sido detenidos Manuel Cabrera Jiménez y Antonio Jiménez, por viajar sin billete en el tren autobús 524.

Comestibles y Ultramarinos

Juan Moyano

Especialidad en Cafés. Tueste diario.

RODRIGUEZ MARIN, 26 (antes Espartería).—CORDOBA

Sociedad Deportiva de Caza y Pesca de Córdoba

Por la presente se cita a todos los asociados a la misma a la Junta general que se ha de celebrar en el domicilio social, calle Mayor de San Lorenzo, número 159, a las nueve de la noche del día 25 del actual, para tratar de asuntos de interés, encareciéndose la asistencia y puntualidad. Córdoba 18 de Agosto de 1933.—El Secretario, José Morales.

Instrucción

Excedencia

Doña María Mercedes Molina Jaya, maestra de Córdoba, ha solicitado la excedencia.

Documentos

La Dirección general de la Denda y Clases Pasivas ha pedido a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia documentos relativos al maestro jubilado don Antonio Cámara Antón.

Título

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de practicante correspondiente a don José García del Prado.

Trotsky embajador?

(Final que viene de primera plana)

El stalinismo gubernamental, minan y están a punto de hacer saltar las bases del stalinismo. Son muchas y muy sangrientas las derrotas; muchos y muy lamentables los fracasos; evidente la impotencia de las organizaciones revolucionarias para despejar la situación socavada por las luchas de fracción que la ausencia de democracia proletaria provoca y fomenta, y casi nulo el poder revolucionario de los sindicatos obreros escindidos por la política llamada del «tercer periodo» que pasará a la Historia como el testimonio más vivo de la insolencia de la irresponsabilidad, de la demencia de los funcionarios. Y en estas condiciones, la «línea general», la «infabilidad» de Stalin, proclamado por los funcionarios agradecidos jefe (1) de la revolución mundial a pesar de no haber tomado parte en ningún hecho decisivo, quiebra describiendo continuo zig-zags y busca, a semejanza del portugués del cuento una mano, en este caso la de Trotsky, para que le saque del pozo o cambio de serle perdonada la vida.

De una situación internacional, directa y objetivamente revolucionaria, el stalinismo no ha sabido sacar otra consecuencia que las grandes derrotas de Bulgaria, Estonia, China, Indochina, Chile, España y Alemania; el fracccionamiento de los Partidos, la disgregación de los Sindicatos, el desarme teórico del Comunismo y el pesimismo revolucionario de las masas. Y estas derrotas en el área internacional forzosamente repercuten en el interior de la U. R. S. S. acumulando nuevas contradicciones y profundizando las existentes que la burocracia staliniana intenta resolver reforzando la represión contra los elementos más avanzados, contra los forjadores de la revolución de octubre, cuyo nudo ha sido exterminado a través de los fusilamientos y de las deportaciones, o de la exoneración política aplastando toda crítica depuradora, suprimiendo todo vestigio de libertad y encaminando el desenvolvimiento de la revolución por la senda histórica de un nuevo término.

¡No! Entre Trotsky y Stalin ni hay ni puede ni debe haber conciliación. Porque son inconciliables el marxismo revolucionario y el oportunismo conservador; el internacionalismo proletario y el nacionalismo pequeño-burgués; la revolución permanente, internacional y el socialismo en un sólo país. En suma: no pueden coincidir el marxismo puro, el revolucionarismo consecuente, con el marxismo falsificado y el posibilismo inerte.

Stalin y Trotsky dejarían de ser lo que son según y para quien los mire si el intento de aproximación fuese cierto y el acuerdo se produjera; porque en materia de principios, no debe haber conciliación. En este aspecto, la conciliación es un crimen porque sería una concesión al oportunismo y el oportunismo sabemos que, a pretexto de un realismo revolucionario, conduce, inevitablemente al terreno de las concesiones recíprocas encaminadas en las cuales sabríamos dónde empezábamos pero no dónde acabaríamos.

La firmeza revolucionaria de Trotsky excluye toda sombra de sospecha. El Presidente del Soviet de San Petersburgo durante la revolución de 1905; el alma de las jornadas de julio de 1917; el guía de la revolución de octubre; el creador del Ejército Rojo; no puede, ni debe, ni quiere reconciliarse con oportunistas, stalinianos y capituladores.

L. García Palacios

Madrid - agosto.

De la provincia

HORNACHUELOS

Por hurto de fruto

Han sido detenidos Rafael Caro Sarazá, Rafael Caro Ruiz, Rafael Vázquez Vaquero y Rafael y Ricardo Moreno Fuentes por haber hurtado mil kilos de higos-chumbos de una finca que lleva en arrendamiento Romualdo Vázquez Vaquero.

CASTRO DEL RIO

Detención

Ha sido detenido Juan Puebla Ruano que estaba reclamado por el coronel del regimiento de Infantería número 17.

También ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del partido que lo tenía reclamado Manuel Villar Fernández.

BUJALANCE

Por uso de armas

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado Antonio Serrano Fernández, al que le fué intervenida una pistola careciendo de licencia para su uso.

SANTA EUFEMIA

Incendio

En la finca llamada «Vera», de la propiedad de Miguel Romero Jurado, se declaró un incendio que destruyó 120 fanegas de rastrojos y chaparral.

El siniestro ha sido casual.

Las pérdidas ascienden a unas dos mil pesetas.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 20.—Bistek a la fornos.

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 19 de Agosto de 1933.—Semana del 20 al 26 de Agosto de 1933.

MAYORES

Don Esteban Díaz, 2 a 3'30
Don Martín Crespo, 3 a 3'30
Don Francisco Pino, 2 a 3'30
Don José del Pino, 4 a 3'30
Don José María Casado, 2 a 3'30
Don Manuel Criado, 5 a 3'30
Don Pío Jiménez, 3 a 3'30
Don Esteban Díaz, 3 a 3'31
Don Francisco Martínez, 2 a 3'31

TERNERAS

Don Esteban Díaz, 2 a 3'60
Don Juan Castro, 3 a 3'60

MEJORES

Don Rafael Muñoz, 15 a 2'29
Don Pío Jiménez, 10 a 2'30
Don Francisco Martínez, 4 a 2'30
Don Rafael Conde, 14 a 2'30

Los precios libres para el entrador son: de 3'05 a 3'06 para el ganado vacuno; a 3'20 para terneras, y de 2'04 a 2'05 para el lanar y cabrio.

Precios de cotización del 21 de Agosto hasta nuevo aviso:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Vaca con hueso, Ternera con hueso, Macho, etc.

Anuncio en EL SUR

RADIO. ¡ATENCIÓN!

Receptores PILOT



5 Válvulas altavoz dinámico Pesetas 375
6 Válvulas altavoz dinámico 775
8 Válvulas altavoz dinámico (dos ondas) 990
8 Válvulas onda extracorta, normal y larga 1.353

VENTA EXCLUSIVA CORDOBA Y JAEN

Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

El ministro de la Gobernación lee una nota del Gobernador de Sevilla considerando fracasada la huelga general planteada por la Unión Local de Sindicatos.-Se descubre un desfaldo de 600.000 pesetas en la Caja general de Depósitos del Ministerio de Hacienda.-Termina la huelga de Sevilla.

Madrid

La situación social de Sevilla

El señor Casares lee una nota del Gobernador civil demostrativa del fracaso de la huelga planteada por la Unión Local de Sindicatos

MADRID, 4 t.—El señor Casares Quiroga recibió a primera hora a los periodistas, leyéndoles la comunicación que acababa de dirigirse el gobernador civil de Sevilla acerca del fracaso de la huelga planteada por la Unión Local de Sindicatos.

Trabajan parte de los afiliados a la Unión Local y todos los de la C. N. T. y autónomos.

Se han publicado todos los diarios de la mañana por haberse negado los tipógrafos a secundar la huelga y circulan normalmente los tranvías, autobuses, taxis, etc., a pesar de que los chóferes pertenecen en su mayoría a la Unión local de Sindicatos.

Los establecimientos de comestibles, cafés y bares continúan abiertos trabajando en estos últimos casi toda la dependencia.

En el muelle trabajaron 640 obreros en la descarga de nueve vapores surtos en el puerto y circulan los mismos carros y camionetas que en el día de ayer.

Representaciones de la Diputación y el Ayuntamiento, de todos los partidos republicanos y del socialista visitaron al gobernador para mostrar su adhesión al Gobierno y ofrecer su colaboración.

La tranquilidad era absoluta, no ha-

biéndose registrado hoy ningún incidente.

Después el ministro dijo que en el Consejo de ayer se había tratado de la situación de Sevilla y recordó a los periodistas que cuando estuvo en la capital andaluza con motivo del asesinato del señor Caravaca, le pidieron llevase una autoridad que tranquilizase los espíritus.

—Yo—agregó—les anuncié el envío de un gobernador que tenía demostrada su competencia en otra provincia y les aseguré que si el señor Mallol fracasaba, no era el gobernador, sino Sevilla.

El señor Casares protestó después de una frase que le atribuyen los periódicos y que dicen hizo a la salida del Consejo de Ministros de ayer. Yo ahora ni nunca—agregó—haré frases en motivos de hechos de dolor. No dije que fuese cobardía la actitud del patrono muerto ayer en Sevilla, pues si dicho señor pecó de algo fué de desprecio a su vida.

El ministro solicitó de un periodista que había estado presente a la salida del Consejo preguntándole si él había oído la frase que le achacaban. El periodista corroboró lo que acababa de manifestar el ministro, habiéndose demostrado plenamente que se trataba de un error informativo.

Un desfaldo de 600.000 pesetas en la Caja general de Depósitos del Ministerio de Hacienda

MADRID, 4 t.—Desde hace bastantes días se tienen noticias de un hecho de gran trascendencia y que por su índole especial se ha estado ocultando para no entorpecer las diligencias judiciales.

Hoy se ha dado estado público a dicha cuestión y podemos manifestar que el juzgado ha descubierto irregularidades en la Caja de Depósitos del Ministerio de Hacienda.

El juez instructor ha llamado a diversos empleados de la Caja general de Depósitos, los cuales han comparecido, prestando declaración.

Contra uno de estos funcionarios el juez ha dictado auto de procesamiento y prisión incondicional, ingresando en la cárcel incomunicado.

Según parece la cantidad sustraída es de 600.000 pesetas y no tiene nada de particular que en el hecho tengan intervención gran número de funcionarios.

¿Le gusta a usted la cerveza bien tirada?

Visite la nueva Cervecería

La Cruz del Campo

Litro, 1'40. Bock doble, 0'40. Sencillo, 0'20. Tapas variadas por el consumo. Cocina casera. Se sirven raciones y medias. Precios económicos. Especialidad en callos a la andaluza y ensaladilla rusa.

Mariana Pineda, 8 (Antes Siete Rincones). TELEFONO 2332.

narios de dicha dependencia ministerial. Se relaciona el hecho con el cobro de depósitos de intereses extinguidos y ahora se estaban retirando esos depósitos ya cancelados.

Este asunto tiene actualidad desde el año 1928 en que el Consejo permanente de la Hacienda pública dispuso la inspección de la contabilidad por aparecer diferencias en los ajustes de cuentas y el señor Calvo Sotelo decretó una orden sobre este asunto, pero fué soslayada la acción en la Caja general porque sólo se decretaba la acción para las sucursales de la misma.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica entre otras las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Disponiendo que el capitán de la Guardia civil don Luis Pulido Rebollo, del cuarto escuadrón de Caballería del 28 Tercio, pase a la comandancia de Córdoba.

Disponiendo que el capitán de la Guardia civil don Francisco Zurita, del escuadrón de Caballería del 18 Tercio, pase a la comandancia de Córdoba.

Los Tribunales de urgencia

MADRID, 4 t.—El señor Casares Quiroga, en funciones de ministro interino de Justicia, leerá el próximo martes en el Congreso un proyecto de ley sobre Tribunales de urgencia.

El ministro de Agricultura en Vigo

MADRID, 4 t.—Anoche salió para Vigo el ministro de Agricultura señor Domingo, que se propone dar una conferencia.

Le acompañaban en el viaje don José Salmerón y otros diputados radicales socialistas.

Azaña conferencia con Viñuales

MADRID, 5 t.—Esta tarde conferenció largo rato con el señor Azaña el ministro de Hacienda señor Viñuales.

Trataron del plan general de presupuestos, siendo aceptados los proyectos del ministro.

El ministro de Hacienda sostiene una interesante conversación con los periodistas

MADRID, 5 t.—Cuando llegó el ministro de Hacienda a su despacho, recibió a los periodistas, manifestándoles que sus compañeros habían aceptado íntegramente las líneas generales esbozadas por él para la confección de los presupuestos del año próximo.

También habían aceptado íntegro su criterio acerca de cómo ha de ser la nueva ley de Economía.

El ministro dijo que los presupuestos se confeccionarán sinceramente nivelados, sin consentir se recurra al crédito público una vez más.

Dijo que como los impuestos del Estado han llegado a dar su máxima elasticidad era forzoso recurrir a la reducción de gastos. Esto no quiere decir—agregó—que el ministro esté disgustado de la marcha de la recaudación en el presente año.

He recomendado a todos los ministros la máxima reducción en los presupuestos parciales de sus departamentos y tengo la creencia de que se rebajaran extraordinariamente los capítulos excesivamente dotados, en los que figura gran parte de personal.

Estos presupuestos parciales esta-

rán terminados para primeros de Septiembre.

Si después de esta economía en los gastos no fuera bastante entonces habría que recurrir a nuevos tributos, apelando a bases fuertes.

Un periodista interrogó al señor Viñuales preguntándole si sería la Deuda pública.

El ministro contestó: —Pero es que usted cree que la Deuda pública es una de estas bases fuertes.

Como el periodista le replicara que eso obedecía a jugadas de bolsa, el ministro dijo en tono humorístico.

—La bolsa que obra bien, siempre habla mal.

Interrogado el señor Viñuales acerca de un acuerdo de contrato de petróleo entre la Campsa y la Sociedad Española de Petróleos, manifestó que no tenía noticia alguna de ello y que además la Campsa ya tiene suficiente personal técnico para obrar con independencia en los asuntos que le afecta.

También fué preguntado el ministro sobre la emisión para Octubre de bonos del Tesoro y contestó que lo ignoraba.

Provincias

Un guarda del puerto mata a un pescador, hiriendo gravemente a otro

Los compañeros, en venganza, le dan muerte a palos

BARCELONA, 5 t.—El guarda jurado del puerto Sebastián Ferral, observó que un grupo de individuos se encontraba junto al criadero de mejillones y estimándolos sospechosos les dió el alto.

Los pescadores no le hicieron caso y continuaron su tarea.

Poco después el guarda llegaba hasta ellos, observando que se trataba de cuatro individuos que estaban pescando.

El guarda disparó al aire para que se marcharan, pero, lejos de obedecer aquéllos, le amonestaron. Esto excitó al guarda, que disparó sobre el grupo, matando a uno de ellos e hiriendo gravemente a otro.

Los compañeros, a los que se unieron otros individuos que había en el puerto, provistos de remos, dieron tan formidable paliza al guarda, que lo dejaron moribundo.

Acudieron en su auxilio varios carabinieri que trasladaron al herido a una clínica en donde fué asistido de gravísimas lesiones en la cabeza y tronco. El guarda falleció momentos después.

El pescador muerto por el guarda se llama Teodoro Lorente y el herido Sebastián Miriana.

Se ha comprobado que la bala que mató al primero hirió de rechazo al segundo.

La Unión local de Sindicatos ordena a sus afiliados se reintegren al trabajo a las doce de la noche

SEVILLA, 5 t.—El comité ejecutivo de la Unión local de Sindicatos ha dirigido una orden a todos sus afiliados para que esta noche a las doce den por terminada la huelga, reintegrándose a la huelga, pero sin represalias, pues allí en donde las ejerzan deberán abandonar el trabajo, declarándose nuevamente en huelga y nombrando su comité correspondiente.

Suscríbese a EL SUR

Puede considerarse fracasada la huelga

SEVILLA, 5 t.—Hoy han reanudado el trabajo en casi todos los oficios ci-

Farmacia y Laboratorio Químico de

Rafael Moreno Márquez

Alejandro Lerroux, 14

Teléfono 3-9

LA RAMBLA (Córdoba)

vos obreros pertenecen a la Unión local de Sindicatos.

Los tipógrafos que holgaron varias horas se restituyeron al trabajo de madrugada por lo que la Prensa de mañana se ha publicado con algunas deficiencias.

El gobernador estima fracasada la huelga.

El general italiano Valle marcha a su país

VALENCIA, 6'30 t.—A bordo de un trimotor han salido para Italia el general Valle, su hermano y el doctor Feliciano Rodríguez.

Como se recordará, este general tripulaba el hidro que resultó destruido a la entrada de este puerto.

Atacan a la Guardia civil

VALENCIA, 6'30 t.—En el pueblo de Estivell disputaron unos vecinos por si sacaban o no un santo.

Como llegaron a las manos acudió la Guardia civil, que fué agredida, resultando los guardias con la ropa destruida.

Gracias a la serenidad de los guardias no se produjo un día de luto en el pueblo.

Una reclamación del Gobierno inglés

BARCELONA, 6'30 t.—El periódico «El Progreso» publica una información diciendo que el Gobierno inglés ha producido una reclamación cerca del español con motivo del atraco del café Oro del Rhin, en donde fué apaleado un súbdito inglés.

El Gobierno se hace eco de que las autoridades fomentarán la reacción ciudadana.

El Ayuntamiento se adhiere al Gobierno

SEVILLA, 6'30 t.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión, acordando protestar contra los últimos atentados y nombrar una comisión que visite al gobernador para mostrar su adhesión al Gobierno.

Se acordó dar el nombre de «Cuatro Vientos a una calle en homenaje a los aviadores Barberán y Collar y a otra el de Carlos Marx.

Venta de barcos que fueron del ex rey

BILBAO, 6'30 t.—Por la Dirección general de Propiedades se ha sacado a pública subasta varios barcos que fueron de la propiedad del ex rey.

Entre éstos figuran los balandros «Fakun-Tusin», «Hispania», «Toribio segundo», «Osborne» y «Cantabria segundo».

Semanario denunciado

BILBAO, 6'30 t.—Ha sido nuevamente denunciado el semanario tradicionalista «Sagi-Sagi».

Llegada del ministro de Obras Públicas

BILBAO, 6'30 t.—En el expreso llegó el ministro de Obras Públicas, acompañado de sus hijas.

El ministro de Estado

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Llegó el ministro de Estado, acompañado del jefe de sección de política del Ministerio.

Fué recibido por las autoridades y numeroso público.

Recibió la visita del embajador de Francia, que le habló de lo que ocurre en la frontera con motivo de la importación de plátanos de Canarias.

Se reúne la Junta de Seguridad

MADRID, 6'30 t.—Se ha reunido la Junta de Seguridad de Cataluña bajo la presidencia del ministro de la Gobernación.

El señor Corominas manifestó que todos los servicios quedarían traspasados para fin del año próximo.

Hablando de las valoraciones dijo que esas docenas de millones de que habla la gente es una cosa fantástica y que ahora se discuten partidas que no sobrepasan las mil pesetas.

Extranjero

Se evaden de Guyana otros 18 penados

LA ROCHELLE, 19.—Noticias llegadas a esta ciudad dicen que se han evadido diez y ocho penados de La Guyana.

El Banco de Java reduce el descuento

AMSTERDAM, 19.—El Banco de Java ha reducido su tasa de descuento del 5 al 4 y medio por 100.

Parece que todavía quedan comunistas por detener

BERLIN, 19.—En el curso de una razzia efectuada esta madrugada, han sido detenidos 33 comunistas en los barrios del Este de Berlín.

La policía se ha incautado de numerosos documentos y ha logrado descubrir el local donde se encontraba instalado el servicio de información de los agitadores.

Con este motivo se han efectuado ocho detenciones más.

La condena al marido causa la muerte a la mujer

ALEJANDRIA, 19.—Moneim Heddeya, hijo del ex gobernador de El Cairo y ex ministro de Egipto en Turquía, ha sido condenado a tres años de cárcel y a una multa de quinientas libras esterlinas por haber intentado pasar de contrabando 138 libras de hachisch.

La esposa de Moneim Heddeya, que estaba en estado interesante, ha muerto de pena al tener noticia de la fecha de su marido.

Contra el paro obrero

STETTIN, 19.—Los grandes propietarios agrícolas de Pomerania han sido invitados por el jefe de distrito nacional socialista, a contribuir a la suscripción nacional abierta para remediar el paro forzoso, haciendo donación de tierras, en lugar de dar dinero a la Sociedad Regional de Colonización.

De este modo podría conseguirse el establecimiento de colonos en Pomerania.

El mejor añis

Añis Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

ITINERARIOS DE LA PROVINCIA

Los Pueblos
Lucena

Sobre los accidentes del trabajo. Para el ministro del ramo

En un cortijo del término de Lucena hubo que lamentar recientemente un accidente del trabajo ocurrido a un guarda de la finca. Cuando se dirigía al cumplimiento de su obligación montado en su caballo fué arrojado por éste, en un brusco movimiento de la bestia. Dos horas después, el obrero dejaba de existir.

Pues bien; de esta desgracia que hace más de un mes que ocurrió parece ser que la Compañía aseguradora trata de inhibirse en el asunto, por disponer de un certificado médico que asegura que la muerte sobrevino por una enfermedad natural. ¿Quedará en este asunto prevaleciendo la opinión de la Compañía únicamente? Aun sería tiempo de que otros facultativos reconocieran el cadáver. Unos días más y la opinión de la Compañía no podría ser rebatida. Queda viuda ya anciana y dos hijos mayores, pero en estado de inutilidad. Hay una reformada ley de Accidentes del Trabajo que los protege. ¿Podría hacerse luz en este asunto?—Estrada.

No deje de asistir esta noche sábado 19 a la monumental corrida nocturna, en la que cuatro diestros se disputan una oreja de plata. Esta corrida que los periodistas dedican a la mujer cordobesa será memorable

Hinojosa del Duque

La campaña contra la usura

En el número de este periódico correspondiente al día 14 del mes actual, vemos con satisfacción se renueva la campaña contra la usura, cuando habíamos creído que este asunto no le afectaba a más españoles que a algunos vecinos de esta ciudad y de la inmediata villa de Belalcázar.

Ya recordarán los lectores que en las Cortes y en la sesión del día 4 de Noviembre del año anterior el ilustre diputado don Antonio Jaén Morente se ocupó de dicho asunto, dirigiendo un ruego al señor Ministro de Justicia, el cual ofreció presentar un proyecto de ley contra la usura, ofrecimiento que ha quedado incumplido no por falta de deseo y buena voluntad, creyendo que las razones habrán sido de alta política económica.

Por aquella fecha una comisión compuesta de individuos pertenecientes al Partido Republicano Radical Socialista de ésta fué a Madrid y, entre otros asuntos, hicieron ver al señor Ministro de Justicia la triste situación en que se encontraban los pequeños la-

GRANJA ROYAL

El lugar más elegante de Córdoba y en el mejor sitio.

RIQUÍSIMOS APERIFIVOS

HELADOS PARA HOY:

- Mantecado.
- Crema tostada.
- Crema de Chocolate.
- Crema de vainilla.
- Granizada de Almendra.
- Granizada de limón.
- Granizada aroma de Africa.
- Granizada de Café.
- Leche Merengada.
- Bianco y negro.

Calle MALAGA

Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER."

Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras "Marchant". Precisión absoluta. Fácil manejo.

Rádios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 120. Córdoba

RUTE
Un roble, señor, y no tiene «entovía» una pizca de pan. Mil cuatrocientos parados. Un pantano en el Remolino

—El, tan fuerte, tan fuerte como un roble y sin haber probado «entovía» una pizca de pan... ¡Y está enfermo, señor—ha gemido una mujer en el despacho de la alcaldía.

Don Juan Gregorio Padilla, alcalde de Rute, hombre de corazón e inteligencia, los dos primeros valores, ha socorrido de su bolsillo a la compañera del hombre enfermo.

Y pasa otra miseria, otra demanda de caridad:

—Tengo a mi hija muy malita y el practicante no quiere ponerle estas inyecciones porque dice que no son de la Beneficencia—habla un llanto hondo otra vida suplicada por el tormento de la miseria.

Y pasa otra, y otra, y otra, toda la teoría del dolor, la proyección fantástica de los seres indigentes que no saben lo que hacer con el cuerpo y con el alma, en un gran hambre; que no saben si ser buenos o si ser malos: morir de ansia de pan o distender un brinco rebelde.

—Este es Rute. Mil cuatrocientos parados. ¿Qué hacemos? Pero el hacer, con sentido administrativo, presupone unos recursos de los que carecemos en el Ayuntamiento—expresa don Juan Gregorio Padilla.

Un retrato de don Niceto: Al pueblo y Ayuntamiento de Rute.

Otros retratos. El de Canalejas, el alto demócrata asesinado por un loco.

—¿Y este paro?

—La ley de término municipal. Tal convencimiento me hizo escribir una carta al señor Castrillo, que tan sin-

ceramente se interesa por los asuntos de este pueblo, y vea la respuesta del ministro de Trabajo a la gestión del jefe de los progresistas.

Leemos la carta. Se darán las órdenes oportunas para corregir los inconvenientes de una aplicación estrechísima de la referida ley.

—¿Y se han dado?

—No, señor. Estamos lo mismo que antes. Propóngome volver a escribir al señor Castrillo y a nuestro diputado Fernández Castillejo, por si es posible que se nos atiendan—expone don Juan Gregorio Padilla.

—Como que únicamente en esa cuestión de término municipal es donde radica principalmente la causa de exceso de paro que sufre el pueblo—afirma nuestro corresponsal don Vicente Bracero.

Ley de término municipal. Se dictó para amparar al obrero, para que no fuera excluido del trabajo por el patrono cjerizo y cavernícola; pero, multiplicado el paro, angustiosas las circunstancias del campo, es de relevante utilidad para los propios trabajadores su inmediata abolición.

Proyectos

Un proyecto es obra cuando hay dinero para plasmarlo. Perogrullada y todo, es digno de recordarse como explicación a las «manos paradas» de los municipios. Muchos proyectos, pero ningún dinero, ¿y qué hacer? Pues no hacer nada: esperar a contar con medios para ejecutarlos. De todas maneras, el proyecto es un exponente

de la actividad e interés del Ayuntamiento.

—Proyectamos unos Grupos escolares, casas nuevas a la infancia republicana; una Plaza de Abastos, que no es del rango del pueblo el sitio que actualmente ocupa el mercado; la traida de aguas, de una necesidad que no requiere ponderación, y una Cocina Económica, para que los obreros, los parados, no se mueran de hambre—dice el alcalde.

Una Cocina Económica. Cuando un Ayuntamiento establece este servicio benéfico es que no hay, materialmente, forma de resolver la terrible cuestión del paro.

—La Cocina Económica, iniciada por el Municipio, recibirá aportaciones de todos los que pueden hacerlo, y su organización responde al momento crítico, a los miles de seres que carecen de lo más preciso para subsistir. No es moral, ni cristiano, ni republicano que los trabajadores, los hacedores de todo, sucumban de hambre—con sincera emoción ha hablado el Alcalde.

No, no es cristiano, ni republicano, señor Padilla, que estos leones de la vida, estos forjadores de las maravillas del mundo se vean solitarios en su agonía de miseria. No. Antes que esto, todo. Todo, porque el todo del universo es de ellos, de sus brazos creadores.

Un pantano

—Si alguien de arriba quisiera tendernos su mano de amparo, podría

hacerlo, porque hay cerca del pueblo y de los pueblos inmediatos un sitio, denominado Remolino, donde podría construirse un pantano—revela el secretario don Rafael Pérez Ecija.

—Así es. Y de enorme utilidad para las tierras del contorno—afirma el señor Padilla.

¿Por qué no construir ese pantano? ¿No es lema del Gobierno de la República alumbrar riquezas y emplear parados en empresas de utilidad? ¿Por qué los diputados de la provincia no intentan la erección de esa obra que sería el milagro de salvación para Rute y los pueblos de su comarca? Es fácil y es hermosa la empresa. Es el jornal para los mil cuatrocientos parados, y agua, canción de vida, para aquellas tierras que devolverían con creces el regalo del riego.

—Interese usted en este proyecto a nuestro grande y buen amigo, el parlamentario sevillano y cordobés, Fernández Castillejo—indica don Juan Gregorio Padilla.

Ya está el ruego en la caracola de los aires. Sus rumores, gritos de EL SUR, llegarán a la atención de los parlamentarios, de todos los parlamentarios de la provincia que ante la necesidad de un pueblo no hay, no debe haber, matices ni partidos: sino un deber, el deber del acta, de ser vocero de los pueblos, procurador de sus intereses, gestor de sus empresas.

—Señores diputados: Rute, con mil cuatrocientos parados, con 1.400 familias hambrientas, necesita de vuestros servicios.

A. Verdú Suárez

Ayer en Hornachuelos

El director de Reforma Agraria se incauta de la finca Moratalla

Como teníamos anunciado, a las cuatro de la tarde de ayer salí para Hornachuelos, con el objeto de proceder a la incautación de la finca Moratalla, el director general de Reforma Agraria don Dionisio Terrer con el alto personal a sus órdenes.

Le acompañaban en la excursión el director general de Ganadería don Crisanto Saenz de la Calzada, el secretario provincial de Reforma Agraria don Enrique Poole Escat, director de la Escuela de Veterinaria don Rafael Castejón, vocal del Instituto de Reforma Agraria señor Armendaritz, representantes de la Prensa y otras personas.

En la finca de Moratalla aguardaban la llegada el alcalde de Hornachuelos y concejales y comandante del puesto de la Guardia civil.

El señor Terrer, en sentidas palabras, dió cuenta del objeto de su viaje, que era cumplimentar los acuerdos del Consejo Ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria respecto a la incautación por pertenecer a un ex grande de España. Expresó la seguridad de que los intereses obreros, que son constante preocupación del Gobierno, encontraban así fácil causa a sus demandas. Tuvo emocionadas palabras por ser ésta la primera incautación que se llevaba a cabo y exhortó a todos los presentes a que dieran fe del acto y coadyuvaran a lo que la ley establece.

Dió cuenta también de que el acuerdo del Consejo había sido el de destinar la finca a Yeguada Nacional, dependiente del Ministerio de Agricultura, y que tanto se beneficia al obrero con el asentamiento como con jornal legal y seguro cual el que el Estado dispensa a sus funcionarios, y requirió por fin a la fuerza pública para que ahora más que nunca velase por la defensa de la propiedad rústica, puesto que pasaba a ser propiedad del Estado, como solemnemente declaró en aquel instante.

Seguidamente se procedió al levantamiento del acta de toma de posesión para notificación a los interesados e inscripción en el Registro de la Propiedad a nombre del Estado.

Después fué visitada la finca para esclarecer determinados extremos que el Instituto de Reforma Agraria, en las reuniones de su Consejo Ejecutivo, necesita ultimar y se emprendió el regreso a Córdoba.

Hoy por la mañana ha salido el señor Terrer para Castro del Rio donde se verificará la incautación de cinco cortijos que fueron propiedad del ex duque de Medinaceli.

¡MIL PESETAS! Cuatro mil reales. Este es el último de los magníficos regalos que los redactores de los diarios locales hacen al público en la Plaza de Toros esta noche sábado. ¿Quién no aspira a MIL PESETAS en estos tiempos?

Sociedad

Ha dado a luz una hermosa niña doña Francisca Morand, digna esposa de nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento don Francisco Anguiano Zafra.

Tanto la madre como la hija se encuentran en perfecto estado de salud.

Felicitemos a los padres por tan fausto acontecimiento.

—La bella señorita María Quesada Chacón ha regresado de Posadas, donde ha pasado una temporada.

Corresponsal

Plaza de Toros de Córdoba

Hoy sábado 19 Agosto, a las 11 y 11 1/2 de la noche

Corrida organizada por los Redactores de los Periódicos locales

5 Hermosas y Bravas Reses, 5 de la acreditada ganadería de Pérez Padilla. Las cuatro reses primeras para los futuros fenómenos taurinos,

Francisco Garcerán, Antonio Mata (Matita), Manuel Peña (Pescaderito) y José Gómez (El Espontáneo) que se disputarán una OREJA DE PLATA adjudicada por un Jurado.

COMO FIN DE FIESTA la FAMOSA BANDA CORDOBESA de LOS CALIFAS que lidiarán filarmónicamente otra BRAVA RES de la misma ganadería.

7 COLOSALES REGALOS, 7 entre ellos el gran y emocionante sobre misterioso, que contendrá valor, lo menos, de MIL PESETAS

No dejen de presenciar este colosal festejo nocturno. Precios baratísimos. Vean programas de mano.

SE DISPUTARÁN UNA OREJA DE PLATA REGALO de 1.000 PTAS.

¡Trabajadores!

Organizado por la Juventud Socialista local se celebrará mañana domingo día 20, a las diez de la misma, en la Casa del Pueblo, un mitin de afirmación socialista, en el que intervendrán los camaradas

Francisco Copado Moyano, de esta Juventud, que presidirá.

Dimas Martínez Menéndez, becario de la Escuela Socialista de Verano.

José Medina Ortega,

Concejal de este Ayuntamiento; y

Martín Sanz Díez,

Diputado a Cortes por la provincia.

¡Camaradas! No dejad de asistir a este acto organizado por la vanguardia socialista.

Córdoba 15 de Agosto de 1933. Por la Juventud Socialista, El Comité.

las fincas salen a subasta, no habiendo postor en la mayor parte de los casos y si lo hay es por una cantidad irrisoria, como igualmente que si no se pone pronto y eficaz el remedio, no tardará mucho tiempo en que la mayoría de las fincas pasen a poder de los Bancos y prestamistas por la cé-cima parte de su valor.

Los procedimientos ejecutivos sólo consiguen el agravar la situación del deudor sin beneficio del acreedor, pues la utilidad es repartida entre los curiales.

Ya otro día daremos a conocer detalles de algunos casos asombrosos.

Corresponsal

zoblanco se siguen inluidad de ejecuciones por débitos procedentes de préstamos, puede pedir a los mismos antecedentes que le han de llamar muchísimo la atención.

Creemos que la disposición que se dicte debe dar un plazo prudencial para el pago de deudas a Bancos y a particulares, dejando en suspenso todos los procedimientos judiciales incoados con tal motivo. Es igualmente importantísimo que cuando el deudor ofrezca al acreedor bienes de su propiedad para el pago del débito, éste tenga la obligación de recibirlos provisionalmente hasta extinguir con sus

productos la deuda y, en el caso de que ambas partes convinieran que la cesión fuera definitiva, si no se pusieran de acuerdo en el precio, deberá fijarlo el Jurado Mixto de la Propiedad Rústica a cuya jurisdicción pertenezca el término municipal en donde está enclavada la finca. De ninguna manera debe tolerarse que el interés sea mayor del 6 por 100 en los préstamos hipotecarios y el 7 cuando sea la garantía personal.

Tenga muy en cuenta el señor García Hidalgo que con las disposiciones dadas por la República se ha desvalorizado la propiedad y por tanto que

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606